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Chapitre 2                                                          Les équations  

I- Rappels sur les égalités 

a a

x² = 2x x 

Règles fondamentales sur les égalités 

a, b c 

i)

a = b

 



ii)

a = b

iii)

d a = b

d a = b

Exercice 1

1) Isoler a dans l'expression :  a + 7 = 2,5  

2) Isoler b dans l'expression : 3b = 5. 

3) Isoler c dans l'expression : 3c +5 = c + 11.  

4) d = Vt : isoler t  ;  5) V = xyz  : isoler y ;  6) PV = nRT  : isoler R ;     7) S = πR²H   : isoler R sachant que S, R 

et H sont positives ;  8) ax +by = c   :  isoler y. 


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II- Les équations du premier degré à une inconnue 

3x + 1= 4    ;  2x – 5 = x + 4. 

x x

Résoudre dans  une équation d'inconnue x, c'est déterminer, si elles existent, toutes les valeurs de x 

pour lesquelles l'égalité de l'énoncé est vraie. 

Deux équations sont équivalentes lorsqu'elles ont même ensemble de solution. 

Méthode de résolution : Pour résoudre une équation, on raisonne par équivalence, c’est-à-dire qu’on transforme, à 

l'aide des règles sur les égalités vues précédemment, l’équation initiale en une équation plus simple qui a le 

même ensemble de solution que l’équation initiale, dans le but de se ramener à une équation triviale de la 

forme :   x = …. 

 

Lorsqu’on a abouti à cette dernière écriture, on a résolu l’équation initiale, il ne reste plus qu’à conclure, en 

mentionnant l’ensemble des solutions de l’équation, que l'on notera : S = 

 
 On retiendra donc que lorsqu'on demande de résoudre une équation, il faut isoler, si cela est possible, 

l'inconnue. 

 
Exercice 2 

a) 2x – 7 = 0 ;     b) 3x + 4 = 11      ;        c) 2x = 11    ;      d)  
x

3
 –5=2     ;     e)  4x +1 = 2x +7 

f) 5(2x – 1) = 6 – (2x – 1)   ; g)  2(x +4) +1– 5x = 3(1–x) +7  ; h)   3(2x +4) – 2x = 14 – 2(1 – 2x). 

 



 

Exercice 3 

m².

 



Exercice 4 


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Exercice 5 

 

x 



III- D'autres types d'équations 

A-Equation avec fractions 

Révisions : règles et opérations algébriques sur les fractions 



Pour tout entier a, et tout entier b, c et k non nuls on a les règles suivantes concernant le calcul 

fractionnaire : 

i)   
a

b
  =  

ka

kb
  ;   ii)  

a

c
  +  

b

c
 =  

a+b

c
    ; iii)  

a

c
 – 

b

c
 =  

a−b

c
  

En français  :  

i) Règle d'invariance des fractions  : 

On ne change pas la valeur d'une fraction en ……….…………. son numérateur et  son 

dénominateur par le  même nombre non nul.  

ii) et  iii) Pour additionner (respectivement soustraire) deux fractions ayant le  même 

dénominateur, i l  suffit  d'additionner (respectivement soustraire les  numérateurs entre eux, et  de 

conserver le  même dénominateur.  

1. Addition de fractions  

ii) iii)
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i) 

2. Multiplication de fractions 

Pour tous entiers a, b, c et d, avec b et d non nuls,  
a

b
   

c

d
  = …………  En particulier : a   

c

d
 =……..  



 

 

3. Division de fractions 

Rappel : soit a et b deux entiers non nuls. 

 L'inverse de la fraction  
a

b
  est la fraction qui multipliée par  

a

b
  donne 1 comme produit : 

L'inverse de  
a

b
  est donc égal à ….. 
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Règle : pour tous entiers a, b,  c et d non nuls :  
a

b
    

c

d
 = …………… 

ce qui se note encore : 

 

 

a

b
c

d

=  ……………………….. 

Pour diviser une première fraction par une seconde, il suffit donc de multiplier la première fraction par 

……………………….….. de la seconde fraction. 



13
 

3
26

9

4. Règles de priorité entre opérations 

Rappelons qu'en l'absence de parenthèses, la Multiplication est prioritaire sur l'Addition : on effectue 

d'abord Les multiplications, et ensuite les additions. 





En présence de parenthèses, on effectue prioritairement les opérations situées à l'intérieur de ces 

dernières, en respectant la précédente règle une fois à l'intérieur de ces dernières ! 



Terminons les rappels par une règle fondamentale en mathématiques, la règle des produits en croix, qui dit que deux 

fractions sont égales si et seulement si les produits en croix sont égaux. 
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Règle des produits en croix 

Pour tous entiers a, b, c et d, avec b et d non nuls,  

 
a

b
  =  

c

d
  si et seulement si (= équivaut à dire que) …………………………… 

Preuve de la propriété des produits en croix

Exercice 6 

a)  
2x

3
  =  

3

7
   ;     b)  

x−3

5
 =  

1−5x

3
    ;    c)   

x

3
  =   

1

4
  –  

x

5
      ;    d)  

x+2

3
  –  

3(x−2)

4
  =   

-7x+2

12
  + 2 



Exercice 7

109

108
  

107

106
 



B- Equations produit nul 

Rappel important : le théorème du produit nul 

 

A(x)B(x) = 0 où A(x) et B(x) sont des expressions équivaut à : A(x) = 0 ou B(x) = 0. 

 

En français, un produit de facteurs est nul si et seulement si l’un au moins de ses facteurs est nul. 

Exemple 2x+5)( 3x +7) = 0  ;   (2x+5)+( 3x+7) = 0. 

 

 (3x +1)² – 4(3x +1) = 0             ;     4(x – 3)(x+2) – (x² – 9) = 0 



Exercice 8 

(2x – 5)² = 36.  

 
Méthode : x² non simplifiables

Etape 1

Etape 2
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C-Equations quotient nul

Définition 

Soit A(x) et B(x) deux expressions algébriques. 

Pour que l'écriture fractionnaire  
A(x)

B(x)
  soit calculable il faut que son dénominateur B(x) soit différent de 0. 

Toute valeur x telle que B(x) = 0 est appelée une ……………………………………..…. pour l'écriture 

fractionnaire  
A(x)

B(x)
 . 

 En mathématiques, dès qu'on est en présence d'un dénominateur, il faudra toujours se poser la 

question : ce dernier est-il différent de 0 ? 

 
2x−1

4x+1
 , x

Propriété (appelée propriété du quotient nul). 

 

Soit A(x) et B(x) des expressions, où x désigne la variable. 

 

 
A(x)

B(x)
  = 0 équivaut à dire que :  [A(x)  .…  et   B(x) .….]. 

 

Exercice 9   

 

a)     
2x−5

x+1
  = 0                           ;               b)  

3x

x−1
  + 2 = 0                                    ;    c)     

x²−1

x+1
  = 0  



 
Exercice 10 

 
4x−3

x+1
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Remarque : La technique des …………………………….. reste valable, mais il faut au préalable chercher les 

valeurs interdites pour les quotients, et exclure éventuellement toute solution de l’équation qui serait une valeur 

interdite. 

 

Exercice 11 

    
x 1

x 1
 =  

x 2

x 1
  



 

Exercice 12 



Exercice 13 



IV- Egalité de deux expressions algébriques  

Exemple 1 


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Méthode 1 

 

 

 

 

Exemple 2 

x, x² +8x +5 = (x +4)² – 11.

Méthode 2 

 

Exercice 14 

x  
2x+3

x+1
  = 2 +  

1

x+1
  



 

Exercice 15 

On pose : f(x) = x²+x–12 pour tout nombre réel x. 

 

1) Démontrer que f(x) = (x 3)(x+4) 

2) Utiliser la forme la plus adaptée de f(x) pour résoudre dans  chacune des équations suivantes : 

a) f(x) = 0  

b) f(x) = x² 

c) f(x) = -12 



 

Exercice 16 

a b, a3 –b3 =(a–b)(a²+ab+b²). 

x

 


